《无锡市区机动车停放服务收费管理办法》

政策问答

无锡市发展改革委
为充分发挥价格杠杆调节作用，有效保证基本停车需求、合理满足出行停车需求，着力健全“规范有序、分类施策、全面覆盖”的停车服务收费管理体系，根据《中华人民共和国价格法》《国务院办公厅转发国家发展改革委等部门关于推动城市停车设施发展意见的通知》（国办函〔2021〕46号）等有关规定，结合我市实际，我委牵头修订了《无锡市区机动车停放服务收费管理办法》，相关政策问答如下：

一、修订的必要性

随着我市机动车保有量持续快速增长，我市现行停车收费政策难以适应当前经济社会发展的实际，需进一步调整和优化。

一是私家车保有量增长迅猛。目前市区私人汽车拥有量达到99万辆，近三年年均增长率超过15%。
二是停车供需比不足。无锡市区停车总泊位134.7万个，车辆121.3万辆，市区停车供需比为1.1，低于1.2-1.5的经验值，停车供给数量有所不足，此外停车供需空间上的失衡，进一步加剧了停车矛盾。
三是原有价格杠杆效应不明显。汽车保有量增速远远快于停车泊位建设速度，随着核心片区道路停车泊位的减少，停车矛盾日益突出，在公共停车资源严重不足的情况下，需要增加停车资源，加快停车泊位建设，同时必须运用价格杠杆调节需求，使停车资源的使用更加公平、更加合理、更加可持续。
为此，以缓解停车难为总体目标，借鉴国内外城市的先进经验，进一步调整和优化差别化停车收费政策，分类别、分时段、分地区实行差别化的收费标准显得十分必要。通过政府调控和市场调节相结合的办法，运用价格杠杆引导市民在核心片区尽可能选择公共交通出行，优化交通出行结构，从而减少核心片区机动车流量，降低路面交通饱和度，提高道路通行速度，缓解核心片区交通拥堵和停车难状况。
二、调整优化差别化停车收费政策的目的和基本原则是什么？
调整优化差别化停车收费政策的目的：通过调整优化差别化收费政策，积极发挥价格杠杆作用，一方面促进城市公共交通资源和公共道路资源的有效利用；另一方面引导车辆向非道路和非核心片区分流，减少道路停车，缓解核心片区交通矛盾；同时充分运用价格杠杆吸引各类资本投资建设停车场所，增加停车泊位的有效供给，逐步缓解停车难、行车难矛盾。
调整优化差别化停车收费政策的基本原则：一是体现公共利益优先。通过价格杠杆调节作用，引导社会合理用车、理性用车，促进有序停车，减少乱停乱放，维护良好的公共停车秩序。二是实现公共资源有偿使用。道路属于公共资源，公共资源应当“谁使用、谁付费”，公共资源越稀缺，使用时间越长，支付费用就应该越多。三是进一步缓解停车难和交通拥堵的状况。通过价格杠杆调节作用，引导车辆向非道路和非核心片区分流，减少道路停车，促进道路通畅，缓解核心片区停车供求矛盾。四是鼓励社会资本投资公共停车场建设。通过价格杠杆调节作用，吸引社会资金投资建设公共停车场，增加停车泊位，缓解停车矛盾。
三、调整优化差别化停车收费政策的主要内容有哪些？
坚持以人民为中心的发展思想，加强顶层设计，创新政策举措，改进管理方式，按不同地段、时段实行更为精细的差别化收费政策。

一是改进区域及道路划分方式。考虑到随着城市框架的拓展延伸，城市核心片区已由单中心演变为多中心，因此打破圈层设置，将原办法的停车区域由城市核心片区向外围扩展划分为一类、二类和三类三个圈层，改为根据自规部门编制的我市停车设施专项规划（2016-2035）及停车供需矛盾等因素，将停车区域划分为核心片区、中心片区、外围片区三类区域，市区可划分有多个独立的核心片区和中心片区。同时，参考部分城市的做法，将城市道路进一步细分为干道和支路。

    二是改进时段划分方式。在时段划分方式上，不仅有日间（7:00—20:00）与夜间（20:00—7:00）的区分，日间还有高峰时段与非高峰时段的区分，高峰时段执行最高收费标准，非高峰时段执行累进制收费标准。

三是优化景区停车服务收费政策。景区停车将原有按质量等级来区分，改为按照客流量、车流量区分为三档，更具科学性和合理性。进入景区、公园停放车辆的免费时间从15分钟延长到30分钟。
四、停车收费三个区域具体范围是什么？

核心片区：京杭运河、太湖大道、沪宁铁路和春申路围合区域；贡湖大道、具区路、立信大道、高浪路围合区域。

中心片区：核心片区以外，沪宁高速、雪梅路、京杭运河、望虞河、太湖、梁溪河、梁湖路、钱荣路、锡宜高速围合区域；锡澄高速、金惠路、锡澄路、江阴界围合区域；锡东大道、锡山大道、吼山南路、锡沪路围合区域。

外围片区：核心片区、中心片区以外的其他区域。

五、调整优化差别化停车收费政策的同时，增加了那些惠民措施？
根据不同的停车设施性质实行不同的免费时长，住宅小区和机关事业单位2小时，医院45分钟，机场、车站30分钟，其他停车设施15分钟，基本满足接送、办事等短时需求。同时，增加夜间（20:00—7:00）道路停车免费政策（夜经济路段适当缩短免费时间）。为缓解城市支路周边老旧小区居民和部分厂区上班族停车难矛盾，明确支路停车泊位对周边居民和厂区上班族实行相对优惠的包月收费政策。

六、新能源车有什么停车优惠？

    新能源车进入实行政府定价、政府指导价的停车设施1小时免费，鼓励实行市场调节价的停车场参照执行。
七、停车服务收费管理及备案有什么规定？

停车服务收费实行“统一办法、属地管理”的原则。市发展改革部门负责制定市区停车服务收费管理办法，负责制定和调整属于政府定价和政府指导价形式的停车服务收费标准。区发展改革部门负责本行政区域内政府定价、政府指导价、市场调节价等各类停车服务收费的备案管理，备案有效期不超过两年。市区现有各类公共停车服务设施均需于2022年3月1日前到所在辖区发展改革委重新备案，并及时更换停车服务收费公示牌。（网上办理登录网址：http://58.215.18.170:8922/login/wxtcc_login.aspx）

八、收费公示牌有什么变化？

根据不同的定价形式，停车收费公示牌分两种颜色：执行政府定价或政府指导价的停车设施采用蓝色公示牌，执行市场调节价的停车设施采用绿色公示牌。同时，统一市区收费公示牌的颜色、内容、尺寸、样式，添加了动态二维码。

九、对停车设施的价格行为规范有哪些要求？

（一）停车设施经营者或管理者应在入口处和缴费地点显著位置设置停车收费公示牌。停车收费公示牌应标明：收费单位名称、停车设施地点、泊位总数、收费时段、收费标准、收费优惠政策、服务监督电话以及价格举报电话等信息，接受社会监督。

（二）经营者使用财政、税务部门统一监制的收费票据。

（三）实行政府定价和政府指导价的停车场所，停车收费单位在实施收费前须到所在地发展改革部门办理收费标准备案手续，按照核定的收费标准收取停车费用，不得擅自提价、改变收费方式和使用非正规收费票据。

（四）实行市场调节价的停车场所，经营者在实施收费前应向所在地发展改革部门办理收费标准备案手续，并遵循公平、合法和诚信原则，严禁串通涨价、哄抬价格、价格欺诈等不正当价格行为。

十、调整优化差别化停车收费政策后，停车人的停车费用支出有什么变化？

一是核心片区、中心片区相比原一类、二类区，范围有所扩展，经开区部分地区由原三类区变为核心片区，停车支出会有所增加。

二是道路停车方面。停车支出以全天（24小时）计算，相比原收费支出降幅较大。

三是社会事业性单位配套停车场方面。停车费用以全天（24小时）计算，相比原收费标准小幅增加。

十一、某停车设施在核心片区和中心片区都有出入口，如何计费?

设有多个出入口的停车设施，只要任何一个出入口位于核心片区，该停车设施即按照核心片区收费标准执行，以此类推。

十二、停车计费时间怎么计算？

设置免费停放时间的收费停车设施，停车服务计费时间从免费停放时间结束后开始起算。

例1：市民在中心片区干道停放蓝牌车44分钟，扣除15分钟免费停放时间，实收29分钟停车服务费，即按2元每半小时停车收费标准收取2元。

例2：市民在车站停放蓝牌车20小时，扣除30分钟免费停放时间，实收19小时30分钟停车服务费，因车站12小时至24小时按12小时标准收费，即按5元每小时停车收费标准收取60元。
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