
局党组暨理论学习中心组学习（扩大）会议纪要

8月30日，局党组书记、局长张海泉在局四楼会议室主持召开局党组暨理论学习中心组学习（扩大）会议，学习习近平总书记在河北承德考察时的重要讲话精神、重要文章《总结党的历史经验，加强党的政治建设》和给云南省沧源县边境村老支书们的回信精神，学习省委十三届十次全会精神，传达学习全市年中考核推进会暨“千名干部百项攻坚行动”动员会精神和市委书记杜小刚、代市长赵建军讲话要求，研究部署水利部门贯彻落实措施。局领导班子成员参加会议。局机关各处室、直属各单位负责人列席会议。
会议强调，水利系统要以思想大解放、作风大转变、改革大突破、工作大落实，扎实开展攻坚行动，用忠诚和勤奋书写无锡水利“十四五”开局之年的过硬答卷。

一要在思想大解放上勇于革命。只有思想上的“破冰”，才能带来行动上的“突围”。要坚持解放思想、与时俱进，主动来一场思想上的革命，从一切不合时宜的思维定势、固有模式、路径依赖中解放出来，“跳出水利看水利”“跳出无锡看水利”，认真对照杜小刚书记提出的7个“问一问”，把自己摆进去，把工作摆进去，深入自我剖析，勇于自我批评，找一找在提升站位、对标领跑、履职担当、创新创优、作风建设、管党治党等方面存在的差距，以差距警醒自己，化压力为动力，优化提升“136”水利改革发展思路，高点定位、系统治水，全力打造水利改革的引领区、水生态文明建设的示范区、水利现代化的先行区。

二要在作风大转变上勇于亮剑。以党史学习教育为强大动力，大力弘扬建党精神、红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、抗洪精神、抗疫精神等伟大精神和“忠诚、干净、担当，科学、求实、创新”的新时代水利精神，以昂扬的作风走好新时代的长征路。敢于斗争、敢于胜利的意志不能减。敢于斗争、敢于胜利，是我们党战胜前进道路上一切风险挑战的精神力量。“百项攻坚”攻的都是难啃的硬骨头，决不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。水利干部职工要坚定闯关夺隘的斗志，锤炼扬帆搏浪的本领，做敢于斗争、善于斗争的勇士，加强战略谋划，科学排兵布阵，牢牢掌握斗争主动权，不断夺取水利事业改革发展新胜利。谦虚谨慎、艰苦奋斗的传统不能丢。要力戒形式主义、官僚主义，坚持重实干、鼓实劲、求实效，不图虚名，不务虚功，扎实工作、攻坚克难。领导干部要主动认领最难的事项、挂钩最重的任务，不当“太平官”、不囿“舒适圈”，领着干、创新做、跑着拼，解难事、办实事，带动形成真抓实干、紧抓快干、埋头苦干的优良氛围，确保上级各项决策部署在水利系统快执行、快落地、快见效。人民至上、为民服务的宗旨不能忘。坚持以人民为中心的发展思想，构建“民有所呼、我有所应”行动机制，切实解决群众身边的水安全水环境等民生实际问题，以水利工作者的辛苦指数换取人民群众的幸福指数。全面优化“不见面审批、网上审批”工作机制，着力打造最优水利营商环境，服务好全市经济社会高质量发展，让“无难事、悉心办”落地见效。

三要在改革大突破上勇于创新。要改思路理念之旧创思路理念之新。要对标高质量发展新要求、人民群众对优美水生态环境新需要、机构改革单位职能新定位，勇于打破思维定势和路径依赖，正确处理好战略与战术、当前与长远、重点与一般、宏观与微观、守正与创新的关系，创造性地开展工作，以新思路新方法推动水利工作取得新成效。要改经验做法之旧创发展举措之新。更加注重应用科技手段、市场手段、法治手段去解决问题、推动工作。在河湖治理、防汛减灾等工作中要加强物联网、大数据、5G等新技术的应用，构筑“数字水利”新优势；在工程管理中用好现代科技、市场机制，解决工程点多与人员控编的矛盾；在水利基础设施建设中积极利用REITs、PPP、专项债、绿色信贷等模式，创新水利投融资机制，拓展融资渠道、提高发展能力。要改体制机制之旧创体制机制之新。贯彻新发展理念，对标上海、深圳、苏州等先进地区，加强政策研发创新，积极主动争项目、争政策、争试点、争资金、争牌子，服务构建新发展格局。用好全市节约用水办公室、河长制办公室、美丽河湖行动领导小组办公室、“两河”整治工程指挥部等机制、载体，善于借势发力、“四两拨千斤”，实现体制机制效能最大化。强化容错纠错、考核激励、权力内控等制度落实，为担责者担当、让有为者有位、让优秀者优先，切实用制度管权、管事、管人，织密扎紧制度笼子，筑牢党风廉政底线。

四要在工作大落实上勇于担当。要聚焦考核抓落实。对标省、市高质量发展考核以及党建考核的目标要求，科学分析研判、全面排查梳理，落实过硬举措、实行清单管理，在补齐短板中挖掘潜力，在塑造样板中激发动力，在提质增效中增强活力，确保靠前的指标持续领跑、居中的指标奋勇争先、落后的指标迎头赶上，力争实现年度综合考核“三连优”，勇当全省水利高质量发展领跑者。要聚焦重点抓落实。围绕太湖治理、长江大保护、“两河”整治、“美丽河湖”行动、防汛防台、重点水利工程建设、水资源管理、水土保持、水利“放管服”改革、安全生产等重点工作持续发力，着力在构筑现代化的水安全保障体系、打造最美河湖水域岸线、落实最严格的水资源管理、建设国内领先的智慧水利平台、优化营商环境服务高质量发展上争当全省水利现代化的先行示范。要聚焦攻坚抓落实。在“千名干部百项攻坚行动”中，市水利局主动牵头1项，即“全面深化全市域美丽河湖建设”，积极参与5项，包括“全市重点断面单月水质消劣”“全市地表水国省考断面优Ⅲ比例首次超90%”“全面开展入河排污口排查整治攻坚行动”“打造‘最干净城市’”“创建江苏省生态园林城市”，是对市委市政府和锡城百姓庄严立下的“军令状”。要按照市委市政府关于攻坚行动的部署要求，强化领导、精心组织，完善方案、细化措施，举全局之力、汇系统之智，争做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客，全面激发水利干部职工“定了干、马上办”的热情和活力，进一步浓厚崇尚实干、担当有为的干事创业氛围，攻坚突破，务求必胜，确保高质高效完成攻坚任务。

会议要求，全市水利系统要在距离全年收官仅剩的4个月里拿出时不我待的自觉性紧迫感、增强“争第一、创唯一”的责任感使命感，对标找差自我加压、争分夺秒攻坚克难，确保年度水利各项任务全面完成、“十四五”开局之年圆满收官，为无锡勇做全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵作出新的更大贡献！
会议学习了《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》《江苏省信访条例》《法治无锡建设规划（2021-2025年）》《无锡市法治社会建设实施方案（2021-2025年）》，对相关工作进行了部署。会议还研究了其它事项。
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